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Γ΄ Λυκείου 2001

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ

Ζήτηµα 1ο

Στις ερωτήσεις Α.1. και Α.2. να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα της σωστής
απάντησης.
Α.1. Για να πραγµατοποιηθεί η σύνδεση σε αστέρα τριφασικού µη συµµετρικού φορτίου

χρειάζονται:
α. τρεις αγωγοί
β. δύο αγωγοί
γ. δύο αγωγοί και ουδέτερος
δ. τρεις αγωγοί και ουδέτερος.

Μονάδες 3

Α.2. Το ρεύµα που διαρρέει µία φωτοδίοδο:
α. αυξάνεται µε την ένταση της ακτινοβολίας όταν πολώνεται ανάστροφα
β. µειώνεται µε την ένταση της ακτινοβολίας όταν πολώνεται ορθά
γ. αυξάνεται µε την ένταση της ακτινοβολίας όταν πολώνεται ορθά
δ. µειώνεται µε την ένταση της ακτινοβολίας όταν πολώνεται ανάστροφα.

Μονάδες 5

Α.3. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθµούς από τη Στήλη Α και δίπλα σε κάθε
αριθµό το γράµµα της Στήλης Β που αντιστοιχεί  σωστά.

Στήλη Α (Συσκευή ή διάταξη) Στήλη Β (Μετατρέπει)

1.  Ηλεκτρική γεννήτρια α. Εναλλασσόµενη τάση σε εναλλασσόµενη τάση

2.  Ηλεκτρικός κινητήρας β. Μηχανική ενέργεια σε ηλεκτρική ενέργεια

3.  Μετασχηµατιστής γ. Υδραυλική ενέργεια σε µηχανική ενέργεια

4.  Ανορθωτής δ. Συνεχή τάση σε µη ηµιτονοειδές σήµα

5.  Ατµοστρόβιλος ε. Ηλεκτρική ενέργεια σε µηχανική ενέργεια

6. Αλφαριθµητικός κώδικας ASCII στ. Εναλλασσόµενο ρεύµα  σε συνεχές ρεύµα

7. Υδροστρόβιλος ζ. Υδραυλική ενέργεια σε θερµική ενέργεια

η. Πληροφορία δεδοµένων αριθµών και
γραµµάτων σε δυαδικό αριθµό

θ. Συνεχή τάση σε µη ηµιτονοειδή τάση

ι. Θερµική ενέργεια σε µηχανική ενέργεια

Μονάδες 7
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A.4. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της ΣτήληςI και δίπλα σε κάθε γράµµα
τον αριθµό της Στήλης II που αντιστοιχεί στο σωστό σύµβολο.

Στήλη Ι Στήλη ΙΙ

α. δίοδος ανόρθωσης 1.

β. Led 2.

γ. τρανζίστορ npn 3.

δ. φωτοδίοδος 4.

ε. λογική πύλη AND δύο εισόδων 5.

6.

Μονάδες 10

Ζήτηµα 2ο

Α. Να βάλετε στη σωστή σειρά τις βαθµίδες ενός τροφοδοτικού συνεχούς τάσης (ac-dc)
α. σταθεροποιητής
β. ανορθωτής
γ. µετασχηµατιστής
δ. φίλτρο

Μονάδες 2
Να περιγράψετε τη λειτουργία κάθε βαθµίδας.

Μονάδες 8

Β. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συµπληρώσετε τον ακόλουθο πίνακα
αλήθειας.

χ y Χ+y Χ⋅y  y  χ ⋅  y χ ⋅

0 0

0 1

1 0

1 1

Μονάδες 8

Γ. Ποιοι από τους λαµπτήρες είναι αναµµένοι στο κύκλωµα; (Οι δίοδοι θεωρούνται
ιδανικές)

Μονάδες 2
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Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
Μονάδες 5

Ζήτηµα 3ο

Το σήµα εισόδου ενός ενισχυτή που προέρχεται από µικροφωνική εγκατάσταση έχει i1 =
10µΑ και u1 = 20mV. Μετά την έξοδό του από τον ενισχυτή έχει i2 = 1Α και u2 = 10V και
τροφοδοτεί ηχείο. (Όλες οι τιµές των εναλλασσοµένων µεγεθών είναι ενεργές τιµές).

α. Να βρεθεί η απολαβή ρεύµατος Αi του ενισχυτή.
Μονάδες 7

β. Να βρεθεί η απολαβή τάσης Αv και η απολαβή
ισχύος Αp.

Μονάδες 10

γ. Να βρεθεί η αντίσταση εισόδου rin του ενισχυτή.
Μονάδες 8

Ζήτηµα 4ο

Πηγή συνεχούς ρεύµατος παρέχει σταθερή τάση Vs = 100V και τροφοδοτεί ηλεκτρική
αντίσταση Rk. Για τη µέτρηση της ισχύος που καταναλώνει η αντίσταση,
χρησιµοποιήθηκε ένα από τα παρακάτω δύο κυκλώµατα µε βολτόµετρο εσωτερικής
αντίστασης rv = 100 ΚΩ,  που έδειξε ακριβώς 100V και αµπερόµετρο εσωτερικής
αντίστασης ra = 1Ω, που έδειξε 1Α.
Ζητείται:

Ποιο από τα δύο ηλεκτρικά κυκλώµατα (α) και (β) χρησιµοποιήθηκε και γιατί;

Μονάδες 7

Να υπολογιστεί η ηλεκτρική ισχύς Pk που καταναλώνεται από την αντίσταση Rk.
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Μονάδες 6
Να υπολογιστεί η αντίσταση Rk.

Μονάδες 6

Να βρεθεί το σφάλµα µέτρησης της ισχύος Pk µε το παραπάνω κύκλωµα.

Μονάδες 6
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Ζήτηµα 1ο

Α.1. δ Σωστό.

Α.2. α Σωστό

Α.3. 1 → β 2 → ε 3 → α 4 → στ
5 → ι 6 → η 7 → γ

Α.4. α → 5 β → 1 γ → 4 δ → 3 ε → 2

Ζήτηµα 2ο

Α.

ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΤΗΣ                 ΑΝΟΡΘΩΤΗΣ              ΦΙΛΤΡΟ
           γ                                         β                            δ

              ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΤΗΣ
                               α

Μετασχηµατιστής: Ανυψώνει ή υποβιβάζει την AC τάση, ανάλογα µε την τιµή
της DC τάσης που θέλουµε.
Ανορθωτής: Καταργεί τις αρνητικές ηµιπεριόδους της AC τάσης.
Φίλτρο: Εξοµαλύνει τις κυµατώσεις της ανορθωµένης τάσης.
Σταθεροποιητής: ∆ιατηρεί την DC τάση σταθερή, ανεξάρτητα από την
αντίσταση της τροφοδοτούµενης βαθµίδας.

Β.

Χ Ψ Χ + Ψ Χ ⋅ Ψ Ψ⋅Χ Ψ⋅Χ

0 0 0 0 1 1
0 1 1 0 1 0
1 0 1 0 1 0
1 1 1 1 0 0

Γ. Λ1 ανάβει επειδή είναι συνδεδεµένος σε σειρά µε δίοδο ορθά πολωµένη.
Λ2, Λ3 ανάβουν καθότι είναι σε σειρά συνδεδεµένοι µε δίοδο ορθά πολωµένη.
Λ4 δεν ανάβει καθότι συνδέεται σε σειρά µε ανάστροφα πολωµένη δίοδο 

και εποµένως δεν ανάβει.
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Ζήτηµα 3ο

α) Υπολογισµός απολαβής ρεύµατος του ενισχυτή:
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β) Υπολογισµός απολαβής τάσης του ενισχυτή
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Α' τρόπος για τον υπολογισµό της απολαβής ισχύος του ενισχυτή
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B' τρόπος για τον υπολογισµό της απολαβής ισχύος του ενισχυτή

AP = A1·AV = 100.000·500 = 50.000.000
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Ζήτηµα 4ο

Από τα δύο κυκλώµατα χρησιµοποιήθηκε το (β) κύκλωµα διότι η πτώση τάσης στο
αµπερόµετρο είναι Vα = rα I = 1Ω·1Α = 1V.

Άρα το βολτόµετρο αφού δείχνει 100V είναι συνδεδεµένο απ' ευθείας στην πηγή (β'
κύκλωµα).

Υπολογισµός PK :
PK = V·I = 100V·1A = 100W

Yπολογισµός RK:
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Yπολογισµός σφάλµατος Μέτρησης

Α' τρόπος.
PK

'
 πραγµατική = (VS - VA)·I = (100V - 1V)·1A = 99W

PΣΦΑΛΜΑΤΟΣ = PK - PK
'
 = 100W - 99W = 1W

B' τρόπος.
PK

'
 = V·I - Pa ⇒ PK

'
 = V·I - I2·ra = 100V·1A - (1A)2·1V ⇒ PK

'
 = 99W

PΣΦΑΛΜΑΤΟΣ = PK - PK
'
 = 100W - 99W = 1W


